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t u t t i i 700 chilometri quadra t i che formano 
la provincia di Cosenza. 

Non aggiungerò altre parole, t ranquil lo 
per la coscienza di un uomo così valoroso 
che ha po r t a to il cuore e la mente a quel 
sent imento di pietà che deve aversi verso 
quelle regioni che sono s ta te per t a n t o 
tempo neglette. (Bene !) 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole ministro di agricoltura, indus t r ia 
e commercio. 

RAVA, ministro di agricoltura, industria 
e commercio. Non è sent imento di pietà, 
onorevole Fera , che deve ispirarmi, ma sen-
t imento di dovere. Io mi occuperò viva-
mente della quest ione de' r imboscament i 
nella provincia di Cosenza, perchè delle con-
dizioni locali che ella ha descri t to con pa-
rola così elegante, ho già par lato lunga-
mente col prefe t to della sua provincia. Dopo 
di aver f a t to una impor tan te legge per cor-
reggere le t rascuranze del passato ed anche 
per r imediare alle conseguenze della mala 
opera degli uomini , che tagliarono i boschi 
senza alcun r iguardo alle condizioni geolo-
giche del suolo, prendo l ' impegno di dare la 
maggior pa r t e che sia possibile, nella mo -
desta spesa di questo bilancio per ev i ta re i 
danni che ella ha così bene descrit t i . 

P R E S I D E N T E . Così è approva to il ca-
pitolo 80. 

Capitolo 81. Servizio forestale - Stipendi 
ed indenni tà al personale di custodia dei 
beni ademprivil i nell' isola di Sardegna e 
dei t r a t t u r i del Tavoliere di Puglia (Spese 
fisse), lire 85,449. 99. 

Capitolo 82. Servizio forestale - Custo-
dia dei beni ademprivil i nell'isola di Sarde -
gna e dei t r a t t u r i nel Tavoliere di Puglia -
Spese d'ufficio - Sussidi per acquisto di ca-
valli - Acquisto e r iparazione di b a r d a t u r e 
per cavalli delle guardie e dei brigadieri 'fo-
restali,, lire 3,000. 

Capitolo 83. Servizio minerario - S t ipen-
di ed indenni tà al personale (Spese fisse), 
lire 253,377. 66. 

H a facol tà di par lare l 'onorevole Pasqua -
lino-Vassallo.! 

PASQUALINO-VASSALLO. Debbo ri^ 
volgere una calda raccomandazione all 'ono-
revole ministro. I l paese ha visto con 
grande favore l ' aumento del bilancio di agri-
coltura, indus t r ia e commercio. Io vorrei 
che con ques t ' aumento si provvedesse a d 
una categoria r ispet tabi le di funzionari eh e 
dànno un utile servizio allo Sta to . 

L'onorevole ministro apprezza e ricono-
sce certo l 'opera degli a iu tan t i del Rea le 

Corpo delle miniere ; essi hanno rivolto vive 
istanze- al Governo per essere equiparat i nel 
t r a t t a m e n t o della carriera, e sopra tu t to nello 
stipendio, agli a iu tan t i del Genio civile. Io 
spero che l 'onorevole ministro vorrà secon-
dare questo desiderio poiché è allo zelo, al-
l ' ingegno ed alla lealtà di questi funzionar i 
che è confidata l 'esecuzione d ' impor tant is -
sime leggi come quelle della polizia delle 
miniere, degli infor tuni sul lavoro, e del la-
voro dei fanciulli nelle zolfare della Sicilia, 
Mi auguro che l 'onorevole ministro dica 
una parola che dia sodisfazione agli ardent i 
voti di ques ta benemeri ta classe di funzio-
nari . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole ministro di agricoltura, industr ia 
e commercio. 

RAVA, ministro di agricoltura, industria 
e commercio. Mi occuperò con ogni cura 
della raccomandazione f a t t a dall 'onorevole 
Pasqualino-Vassallo. Mi dispiace di non po-
tergli dire che provvederò subito. 

Gli a iu tan t i del Corpo delle miniere an-
davano paralleli nella loro carriera con gli 
a iu tan t i del Genio civile; forse nacqero in-
sieme e con una stessa legge nella pr ima for-
mazione del nostro dir i t to amminis t ra t ivo . 
Quando io assunsi l'ufficio, t rovavasi innanzi 
alla Camera un disegno di legge, che mo-
dificava il ruolo organico del Genio civile, 
ma in esso non era contenuto il solito ar-
ticolo che me t t eva gli a iu tan t i del Corpo 
delle miniere nelle stesse condizioni di car-
riera degli a iu tan t i del Genio civile. 

I l singolare è che, ment re la Commissione 
s tudiava e la Camera discuteva questo di-
segno di legge, gli interessat i non fecero 
a lcuna is tanza. Io assistei alla votazione di 
quella legge, mi compiacqui che i funzio-
nari del Genio civile migliorassero la loro 
condizione, ma ignorai che quella legge rap-
presentasse un t r a t t a m e n t o di sfavore verso 
una pa r t e dei miei funzionari , i quali però 
se ne sono accorti solo dopo che la legge f u 
vo ta t a . 

Per una legge del luglio scorso ora un 
ministro non può modificare un organico, 
se non col voto del Par lamento . Io riconosco 
che questa classe di funzionar i pres ta no-
tevoli servigi anche per quanto concerne 
l 'esecuzione delle leggi sul lavoro, e mi rin-
cresce che si sia r o t t a quella t radizione per 
cui le condizioni loro erano assimilate a 
quelle degli a iu t an t i del Genio civile. Se il 
Consiglio dei ministri mi consentirà di pro-
porre un modesto disegno di legge per un 
piccolo ritocco di organico lo farò, a l t r iment i 


